
ATA DA TRIGÉSIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA 

DA TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 24 DE OUTUBRO DE 2001. 

 

Aos vinte e quatro dias do mês de outubro do ano de dois mil e um, às dezenove horas e trinta minutos, 

reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a Presidência da vereadora Lori 

Magdalena Messer, estando ainda presentes os seguintes edis: Airton José Weber, Luiz José Spaniol, 

Francisco Exner, Adelar Henrique Schmitt, José Lauri Brill, Paulo Antônio Medtler, Ricardo 

Trierweiler e Angelino Ferreira Neckel. A Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de 

imediato, ao Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da 

audiência pública visando discutir com a população o projeto de lei que dispunha sobre a lei de 

diretrizes orçamentárias para o exercício de 2002, realizada no dia 17(dezessete) de outubro de 

2001(dois mil e um). Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se á votação, foi 

aprovada por unanimidade. Após pediu a Presidente da Mesa Diretora, ao Secretário da Câmara, que 

procedesse a leitura da ata da reunião ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, 

sendo que ninguém se manifestou. Passando-se à votação da mesma, foi aprovada por unanimidade. 

Em continuidade passou-se a leitura da CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constavam: Da 

Associação dos Servidores de Câmaras Municipais do Rio Grande do Sul-ASCAM/RS, programa dos 

cursos: Licitações-Módulo I: Noções Gerais, Convite e Contratação Direta, a realizar-se nos dias 

07(sete) a 09(nove) de novembro de 2001(dois mil e um); As reformas Constitucionais, a Lei de 

Responsabilidade Fiscal e o Servidor Público, a realizar-se nos dias 05(cinco) a 07(sete) de dezembro 

de 2001(dois mil e um), tendo por local de realização dos cursos, o City Hotel de Porto Alegre. Do 

Poder Executivo Municipal, os ofícios: Of.Cam.N°076.Gab/2001(ofício Câmara número zero setenta e 

seis ponto gabinete barra dois mil e um) encaminhando cópias das Leis Municipais 333(trezentos e 

trinta e três), 334(trezentos e trinta e quatro), 336(trezentos e trinta e seis) e 337/2001(trezentos e trinta 

e sete barra dois mil e um). Do vereador Luiz J. Spaniol, o Of.nº022/LJS/2001 (ofício número zero 

vinte e dois barra dois mil e um) encaminhando em anexo, as Indicações de Nº025/2001(número zero 

vinte e cinco barra dois mil e um) e Nº026/2001(número zero vinte e seis barra dois mil e um), e 

solicitando que as mesmas fossem colocadas sob apreciação plenária, e recebido o voto favorável da 

maioria, encaminhadas ao Poder Executivo Municipal deste Município. Do vereador Airton J. Weber, 

o Of.nº043/AJW/2001(ofício número zero quarenta e três barra dois mil e um), solicitando que, fosse 

colocada sob apreciação plenária, e se recebido voto favorável da maioria, encaminhada ao Poder 

Executivo Municipal a Indicação de Nº028/2001(número zero vinte e oito barra dois mil e um), que 

seguia em anexo. Da Bancada de Vereadores do PDT, o Of.nº002/BancPDT/2001 (ofício número zero 

zero dois barra bancada do PDT barra dois mil e um), encaminhando em anexo, o Pedido de 

Informação de Nº001/2001(número zero zero um barra dois mil e um) e solicitando que o mesmo fosse 

submetido a apreciação plenária,  e recebido voto favorável da maioria, encaminhado ao destinatário. 



Em continuidade passou-se às EXPOSICÕES PESSOAIS. Expôs a Presidente da Mesa Diretora, que 

o vereador Luiz J. Spaniol havia se inscrito para esse espaço, e considerando o mesmo, concedeu-lhe a 

palavra. Fazendo uso dessa, cumprimentou os colegas vereadores, Presidente da Mesa Diretora, 

jornalista do Jornal O Diário, Assessor Jurídico da Prefeitura e demais pessoas da comunidade que se 

faziam presentes. Expôs que desejava falar sobre a área de lazer da localidade de Linha Nova Baixa. 

Disse o vereador Luiz J. Spaniol, que como cidadão e vereador, tinha o dever, a obrigação de reclamar. 

Expôs que vários moradores que residiam perto da referida área de lazer, e a freqüentavam, haviam lhe 

reclamado da situação vergonhosa em que se encontrava a mesma. Comentou, que já era a terceira vez 

que fazia o pedido de melhorias. Falou o vereador Luiz J. Spaniol, que na pracinha, os balanços e 

alguns brinquedos estavam estragados, além da vegetação estar tomando conta. E que as caixinhas de 

luz estavam com os vidros quebrados e abertas. Comentou que imaginassem o que aconteceria se uma 

criança fosse mexer nas caixinhas e  levasse  choque. Disse que poderia ocorrer acidente fatal. Ainda 

expôs que a escada que dava acesso ao campo de futebol da área estava caindo aos pedaços. E que, 

referente a cerca, a qual estava derrubada em alguns pontos, havia conversado com o Prefeito sobre o 

fato, e que esse havia lhe dito que a questão estava encaminhada e que o conserto deveria ser realizado 

em breve, além de ser instalada cerca de proteção atrás das goleiras e portas na mesma, para evitar que 

o jogadores a pulassem para buscar a bola e consequentemente a estragassem. Ainda comentou que 

moradores próximos da área de lazer haviam recebido visita de parentes, de outras cidades, os quais 

haviam estranhado o estado de abandono da referida área. Destacou o vereador Luiz J. Spaniol, que a 

referida área, era a única área de lazer municipal que a população de Linha Nova Baixa tinha a 

disposição, para se divertir nos finais de semana e agora com o horário de verão, ao final do dia. Só 

que do jeito que a área estava, seria difícil, observou o vereador Luiz J. Spaniol. Concluída a 

manifestação do vereador Luiz J. Spaniol, pediu a Presidente da Mesa Diretora, ao Secretário da 

Câmara, servidor Cesar A. Karling, que procedesse a leitura das proposições apresentadas na medida 

em que fossem apreciadas. Iniciando o Secretário da Câmara, pela leitura do Pedido de Informação de 

Nº001/2001(número zero zero um barra dois mil e um) apresentado pela Bancada de Vereadores do 

PDT, dirigido ao ex-Prefeito Roque Danilo Exner. Por meio deste solicitou que fossem informados os 

motivos que haviam ensejado a não aprovação das contas, como administrador público, pelo Tribunal 

de Contas, conforme noticiado no Jornal Correio do Povo, edição de 10(dez) de outubro de 2001(dois 

mil e um), página 02(dois). Colocado em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

encaminhamento do Pedido de Informação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, 

procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação de Nº028/2001(número zero vinte e oito barra 

dois mil e um) proposta pelo vereador Airton J. Weber, dirigida ao Poder Executivo Municipal deste 

Município. Por meio desta indicou a execução de melhorias, ensaibramento, e elevação da lateral da 

Rua Lupicínio Rodrigues, junto a propriedade do munícipe Ceno Egon Steffen. Colocada em 

discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o 



mesmo aprovado por unanimidade. Dando seqüência, procedeu o Secretário da Câmara a leitura da 

Indicação de Nº025/2001(número zero vinte e cinco barra dois mil e um), apresentada pelo vereador 

Luiz J. Spaniol, dirigida ao Pode Executivo Municipal. Por meio desta indicou a execução de 

melhorias, em alguns trechos da Estrada do Campo de Futebol, na localidade de Picada Schneider. 

Colocada em discussão, perguntou o vereador José L. Brill se tratava-se dessa rua que passava 

defronte o campo de futebol. Expôs o vereador Luiz J. Spaniol, que eram somente alguns trechos que 

não apresentavam boas condições de trafegabilidade. Observou o vereador José L. Brill, que passara 

de moto por essa via no domingo. Disse o vereador Luiz J. Spaniol que não tratava-se dessa que 

conduzia à localidade do Morro do Pedro. No que falou o vereador José L. Brill, que havia entendido 

tratar-se dessa que passava defronte o campo de futebol. Passando-se à votação do encaminhamento da 

Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida procedeu o Secretário da Câmara a 

leitura da Indicação de Nº026/2001(número zero vinte e seis barra dois mil e um), também apresentada 

pelo vereador Luiz J. Spaniol, dirigida ao Pode Executivo Municipal. Por meio desta indicou a 

execução dos seguintes serviços e melhorias na área de lazer do Município, localizada na localidade de 

Linha Nova Baixa: Conserto da cerca que circunda o campo de futebol; Instalação de cerca de 

proteção atrás das goleiras; Instalação de portas na cerca do campo de futebol, na lateral do lado leste e atrás das 

goleiras; Roçada da vegetação em torno do campo; Conserto  e reforma dos brinquedos da pracinha 

instalada na área de lazer; e Conserto e chaveamento das caixas que abrigam os interruptores elétricos, 

que acionam a iluminação do campo de futebol. Colocada em discussão, observou o vereador 

Angelino F. Neckel que  conforme  o  Prefeito  lhe  havia  informado,  já  havia  sido  escolhida  a  

empresa  que  faria  a execução de serviços de melhoria na área de lazer da localidade de Linha Nova 

Baixa e da localizada na área do Centro Administrativo. Comentou o vereador Luiz J. Spaniol, que se 

demorassem os serviços de melhorias, ao menos deveriam roçar a vegetação. Observou a Presidente da 

Mesa Diretora, que em torno da Câmara também precisaria ser roçada a vegetação. Destacou também 

o vereador Luiz J. Spaniol, que  antes de vir para a Sessão, passara defronte a área de lazer da 

Localidade de Linha Nova Baixa, e que vira as portinhas das caixinhas de luz, abertas, e que 

certamente as crianças iam brincar no local e as abriam. Disse que deveriam possuir tranca, fato 

também destacado pelo vereador José L. Brill. Comentou também a Presidente da Mesa Diretora, que 

as pessoas deveriam ser conscientizadas ou talvez haver responsável que as abrisse e fechasse quando 

necessário. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovada por 

unanimidade. Em continuidade passou-se para a ORDEM DO DIA. Sendo que estava na pauta de 

votações o Projeto de Lei Nº026/2001(número zero vinte e seis barra dois mil e um) que dispunha 

sobre as Diretrizes Orçamentárias para o exercício de 2002, e dava outras providências. Observou a 

Presidente da Mesa Diretora, que haviam sido apresentadas 4(quatro) emendas ao Projeto de Lei, e 

considerando que a Comissão Geral de Pareceres ainda não havia formulado parecer às mesmas, 

interrompeu a Reunião visando permitir a elaboração dos referidos pareceres. Reaberta a Reunião 



expôs a Presidente da Mesa Diretora que passaria-se a apreciação das emendas. Pediu ao Presidente da 

Comissão Geral de Pareceres, vereador Ricardo Trierweiler, que apresentasse os pareceres das 

mesmas. Procedendo dessa forma o Presidente da Comissão. Iniciando-se pela apreciação da emenda 

nº01/ProjLeinº026/2001(número zero um barra Projeto de Lei número zero vinte e seis barra dois mil e 

um), que alterava o valor proposto na meta 47.01(quarenta e sete ponto zero um) - Bolsas de Estudos, 

que passava a ser de R$72.000,00(setenta e dois mil reais). Serviriam como recursos para cobrir esse 

valor, R$35.000,00(trinta e cinco mil reais) retirados da meta 07.07(zero sete ponto zero sete) – 

Informatização e manutenção do serviço público, que passaria a dispor de R$565.000,00(quinhentos e 

sessenta e cinco mil reais). No parecer a Comissão se manifestou favorável, considerando que tratava-se 

de um incentivo aos estudantes do Município, que eram em sua maioria de baixa renda. E por o 

incentivo permitir aos estudantes alcançarem o conhecimento necessário para no futuro dirigirem esse 

Município com sabedoria. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação da 

emenda, foi aprovada por unanimidade. Após passou-se para a apreciação da emenda 

nº02/ProjLeinº026/2001(número zero dois barra Projeto de Lei número zero vinte e seis barra dois mil e 

um), que alterava o valor proposto na  meta  88.04(oitenta e oito ponto zero quatro) - Sinalização do 

trânsito na cidade e no interior, que passava a ser de R$15.000,00(quinze mil reais). Serviriam como 

recursos para cobrir esse valor, R$11.000,00(onze mil reais) retirados da meta 10.01(dez ponto zero 

um) – Padronização das Calçadas na Rua Presidente Lucena, que passaria a dispor de  

R$129.000,00(cento e vinte e nove mil reais). No parecer a Comissão se manifestou favorável, 

considerando  a importância da sinalização para a preservação da vida. Colocada em discussão a 

emenda, expôs o vereador Adelar H. Schmitt, que apresentara a presente emenda considerando que 

sempre estava em questionamento a sinalização, especialmente do centro da Cidade, onde deveria ser 

instalado um redutor eletrônico de velocidade. E, que somente havia destinados R$4.000,00(quatro mil 

reais) para a meta, e que a seu ver, o Executivo não conseguiria fazer muita coisa com esse valor. 

Passando-se à votação da emenda, foi aprovada por unanimidade. Em continuidade, passou-se para a 

apreciação da emenda nº03/ProjLeinº026/2001(número zero três barra Projeto de Lei número zero vinte e 

seis barra dois mil e um), que alterava o valor proposto na meta 43.01(quarenta e três ponto zero um) - 

Transporte Escolar, que passava a ser de R$55.000,00(cinqüenta e cinco mil reais). Serviriam como 

recursos para cobrir esse valor, R$30.000,00(trinta mil reais) retirados da meta 76.01(setenta e  seis  

ponto  zero  um) – Abastecimento  de água, que passaria a dispor de R$55.000,00(cinqüenta e cinco 

mil reais). No parecer a Comissão se manifestou favorável, considerando que os estudantes encontravam 

dificuldades em custear os estudos, e portanto o auxílio no transporte seria importante para permitir 

que pudessem freqüentar curso superior. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se 

à votação da emenda, foi aprovada por unanimidade. Dando continuidade, passou-se para a apreciação 

da emenda nº04/ProjLeinº026/2001(número zero quatro barra Projeto de Lei número zero vinte e seis barra 

dois mil e um), que acrescentava a expressão “e Superior” ao objetivo da meta 43.01(quarenta e três 



ponto zero um) que passava a ter a seguinte redação: Oferecer transporte escolar aos estudantes de 

Ensino Médio e Superior do Município, e que estudem fora do Município, podendo esse recurso ser 

realizado por concessionário público, ou através de aquisição de passagens e seu repasse. No parecer a 

Comissão se manifestou favorável, considerando que a meta estava contemplada no Plano Plurianual e 

para que pudesse ser oferecido o transporte escolar aos estudantes de nível superior, fazia-se 

necessário que constasse na LDO. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à 

votação da emenda, foi aprovada por unanimidade. Em seqüência, passou-se à apreciação do Projeto 

de Lei Nº026/2001(número zero vinte e seis barra dois mil e um), que dispunha sobre as Diretrizes 

Orçamentárias para o exercício de 2002, e dava outras providências. Pediu a Presidente da Mesa 

Diretora, ao Presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereador Ricardo Trierweiler, que 

apresentasse o parecer ao Projeto de Lei. Procedendo dessa forma o Presidente da Comissão. No 

parecer, a Comissão se manifestou favorável, considerando que a LDO atendia o disposto na 

Constituição Federal, Lei Complementar Nº101/2001 e na Lei Orgânica Municipal, estabelecendo as 

metas e prioridades administrativas, bem como as despesas de capital que norteariam o próximo 

exercício financeiro. Colocou a Presidente da Mesa Diretora, em discussão o Projeto, sendo que ninguém 

se manifestou. Passando-se à votação do Projeto de Lei, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em 

continuidade, como ninguém havia se inscrito para o período do GRANDE EXPEDIENTE, e mais 

nada havendo para ser deliberado, a Presidente da Mesa agradeceu aos munícipes e ao jornalista do 

Jornal O Diário, por terem prestigiado a Reunião e declarou-a encerrada, convocando a seguinte, em 

caráter ordinário, para o dia 07(sete) de novembro, do corrente ano, no mesmo horário e local. E, para 

constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata, a qual após lida e 

aprovada será subscrita pelo Secretário e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

 

_________________________________________       ______________________________________ 

                             SECRETÁRIO                                                               PRESIDENTE 

 


